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【导悟——拓思维建体系】

【课后检测】（作业时长 25 分钟）

宇宙是由各种形态的物质组成的，是不断运动变化着的物质世界。读图，回答 1～3题。

1．下列天体类型与其视觉特征对应不正确的是( )
A．恒星——星光闪烁 B．行星——一闪即逝

C．星云——轮廓模糊 D．彗星——拖着长尾

2．下列关于图示天体系统的说法，正确的是( )
A．图示天体系统共有五级

B．图示天体系统中，银河系与河外星系级别相同

C．我国发射的“天宫二号”目标飞行器已经飞出图示最低一级天体系统

D．可观测宇宙就是宇宙

3．以地球为中心天体的天体系统是( )
A．地月系 B．太阳系

C．银河系 D．宇宙

1月 31日晚间，2018年第一场天文大戏如约登场，“超级月亮”“血月”“蓝月亮”三合一亮相夜空，而

上一次见到如此奇景还是 1866年。下图为“月全食形成示意图”。回答 4～5题。

4．“月全食”天文景观涉及的三个天体，太阳、地球、月球分别属于( )
A．恒星、行星、行星 B．恒星、行星、彗星

C．卫星、行星、行星 D．恒星、行星、卫星

5．图示天体( )
A．均位于地月系 B．均位于太阳系

C．地球质量最大 D．自身发光的是太阳和月球

科幻小说《三体》中虚构的三体外星文明来自半人马座阿尔法星系。半人马座阿尔法星系是距离太阳系最

近的恒星系统。据此完成 6～7题。

6．半人马座阿尔法星系属于( )
A．地月系 B．太阳系

C．银河系 D．河外星系

7．三体人乘坐飞船从半人马座阿尔法星系到达地球，所经过的天体系统级别最低的是( )
A．地月系 B．太阳系

C．银河系 D．可观测宇宙

太阳能是一种清洁的新能源，目前人们对其利用越来越广泛。据此回答 8～9题。
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8．下列属于人类对太阳能间接利用的是( )
A．太阳灶 B．太阳能热水器

C．太阳能发电 D．煤炭

9．下列地区，最适合用太阳灶做饭的是( )
A．纬度低、太阳高度大的海南岛 B．降水少、晴天多的吐鲁番

C．海拔高、空气稀薄、光照强的青藏高原 D．地广人稀的东北平原

下图是“我国 30°N地区年太阳辐射总量分布图”。读图并根据所学知识回答 10～12题。

10．下列四地中，太阳辐射总量差异最大的两地是( )
A．A地与 B地 B．A地与 C地

C．C地与 D地 D．B地与 C地

11．由图可知，下列四地最适宜建设太阳能发电站的地点是( )
A．A地 B．B地

C．C地 D．D地

12．造成 C地比 A地年太阳辐射总量低的原因主要是( )
①地形 ②河流 ③天气状况 ④纬度

A．①② B．③④

C．①③ D．②④

读“我国年太阳辐射总量分布图”，并根据所学知识，完成 13～15题。

13．下列地形区中年太阳辐射总量属于丰富地区的是( )
A．四川盆地 B．准噶尔盆地

C．柴达木盆地 D．塔里木盆地

14．你若是一名化妆品推销员，你不会向以下哪个地区推销防晒护肤品(只考虑太阳辐射的丰富程度)( )
A．贵州 B．内蒙古

C．青海 D．西藏

15．自然状态下，青藏高原与同纬度的四川盆地相比，花开得更鲜艳，病虫害更少。其主要原因是( )
A．海拔高，冬夏温差大

B．海拔高，降水多

C．水热条件好，地形平坦

D．太阳紫外线强，总辐射量大
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下面分别为“我国台湾省年太阳辐射总量的空间分布示意图”和“我国台湾省地形图”。据图完成 16～17
题。

16．影响台湾省年太阳辐射总量南北差异的主要因素为( )
A．纬度位置 B．天气状况

C．海陆位置 D．植被状况

17．影响台湾省年太阳辐射总量东西差异的主要因素为( )
A．纬度位置 B．天气状况

C．海陆位置 D．植被状况

太阳能资源受昼夜、季节、纬度和海拔等自然条件的制约，以及晴、阴、云、雨等随机因素的影响。下图

为“某地区年降水量和城市分布图”，太阳能热水器在该地区使用广泛。据此回答 18～19题。

18．图中①②③④四地，太阳能资源最丰富的是( )
A．① B．②

C．③ D．④

19．推测图中①②③④四地，太阳能热水器安装量最多的是( )
A．① B．②

C．③ D．④

能被植物光合作用利用的太阳辐射，称为光合有效辐射(PAR)。
下图示意某时段我国年平均 PAR强度的空间分布。读图回答 20～21
题。

20．如果仅考虑光合有效辐射，我国农业生产潜力最大的地区是( )
A．长江中下游平原 B．四川盆地

C．华北平原 D．青藏高原

21．乙地 PAR值高于甲地的主要原因是( )
A．纬度高 B．植被少

C．地势低 D．云雨少


